

向大同世界演進

許竹

馬克思根據過去幾千年社會歷史具體發展的歷史事實，推論出一個歷史發展階段論的公式，並肯定在資本主義社會發展到成熟階段以後，一定會進入更理想、更適合於廣大人民所需要的社會，那是沒有疑義的。列寧在1917年進行社會主義革命，那時他操之過急，在舊俄羅斯這個資本主義還沒有發展到成熟階段的國家，進行了革命。在當時，雖然一時革命也算成功了，但還是「早產兒」。而在自然規律或自然法則上，早產兒卻不一定就會培育成人的。果其不然，到了1991年，也就不得不宣告解體了。

而在我們中國，我們的社會主義革命當時也是採取急進的形式，資本主義發展僅僅達到一點邊緣，即仍是半封建、半殖民地社會的社會形態。中國共產黨採用農村包圍城市的革命方式，達到了成功，也應該屬於「未足月」的「早產兒」。但是，中國社會有中國社會的特色，我們中國社會主義建設的領導者，早就在蘇聯尚未宣佈解體的時候，提出了建設具有中國特色的社會主義的口號，代表了廣大中國人民，同時又和中國廣大人民的意志、理想、方向融匯在一起。這個目標一定會成功或接近成功的。

也就在這樣的時候，即我們整個的國家，在革新引進已經取得一定成績，東方四小龍的建設與發展促使我們加速奮進的時候，也是海灣戰爭在去年年初爆發不久又趨於平息的時候，特別是在蘇維埃聯邦社會主義共和國的蘇聯老大哥解體的時候，我們的整個國家，跟着這整個風雲變化的國際情勢，將慢慢地進入二十一世紀的新時代。

站在二十世紀最後十年的今日，瞻望即將駛到的、風馳電掣的歷史風輪的頂樞，我們的心中，不禁馳騁着難以抑制的感受。



我們想，這個未來的新世界，首先應該是和平的、沒有戰爭的：其次，還要進行高尚的「人己界權」的道德品質的宣傳。一定要尋求，人與人、種族與種族，以及國與國之間和平相處的關係，還要達至大家都能「不獨親其親、子其子」的境界。同時，到了二十世紀末期，甚至到了二十一世紀初期的第一個十年，我們還是同樣需要宏揚光大科學與民主。

現在，我們中國當今的口號，重點是提出反對或預防「和平演變」。我認為，這個口號有它對的一面，但也不能說是沒有錯誤的一面。這裏的問題，是和平演變的終極方向，也即是終極目的，究竟是社會主義還是資本主義。如果採取和平演變的手段，達到我們的理想社會制度，使改變社會制度的革命，竟然能用和平的方式達到目的，這又何樂而不為呢？即使是今日的高度發展的資本主義國家，如果他們能不採用戰爭，但卻採用內部的改造，採取和平演變的方式，把那種危礙公共社會大眾利益的私心去掉，也不就達到社會主義或共產主義社會的境界嗎？如果一旦能做到這樣，不就給理想社會、共產主義社會或大同世界創造實現的條件嗎？我們試想，這樣的和平演變，不是很好的嗎？我們又何必反對呢？

至於這個理想的共產主義社會或大同世界的實現，雖然不一定就在二十一世紀的初期、中期或末期，但是，我們是不是也可以認為，在二十一世紀的開端，對於理想的大同世界，的確已經更走近了一步？

許傑
上海華東師範大學中文系教授

中國哲學與二十一世紀

李慎之

文化的定義極為雜多，如果再加上思想，那就更加雜多，遠非我的能力所能探討。在這裏，我寧願用中國的文化傳統或者思想傳統的概念進行論述，並把我的定義再次收縮為：經過歷代聖賢闡述，官家提倡，學者發揚，而直到五十年前還被中國人與外國人籠統地視之為中國哲學的那個思想系統，而且也只能擇取其迄今在中國人心中仍然不絕如縷的共同之點。